Pašije podle Janova evangelia
Pozdrav: Milost vám a pokoj Od Boha Otce našeho i Pána Ježíše Krista.

Introit: Svého ducha, kladu do tvých rukou, vykoupils mne, Bože věrný.

Modlitba: 

Hospodine, svému lidu jsi vždy prokazoval milosrdenství, byl jsi jeho útočištěm v čase zlém. Ne vždy jsou tvé cesty pro nás hned příjemné a srozumitelné. Nenecháváš nás však v temnotě a nevědomosti. Máme dnes před očima kříž tvého Syna, rozjímáme nad utrpením, kterým musel projít. Uvědomujeme si, že je to lidský hřích, který jej na kříž přivedl, jsou to i naše viny, za něž trpěl rány. Je to oběť, pro kterou se k nám skláníš a přinášíš usmíření toho, čím tě lidský rod zarmoutil a zradil. Prosíme, dej ať v utrpení tvého Syna smíme nacházet i svou cestu spásy. Amen.

I. Čtení: Iz 53,13 – 53,12
Žalm 31
Hospodine, utíkám se k tobě, 

kéž nejsem na věky zahanben; 
pomoz mi vyváznout pro svou spravedlnost! 

Skloň ke mně své ucho, 
pospěš, vysvoboď mě, 

buď mi skálou záštitnou, 
buď opevněným domem pro mou spásu. 

Tys můj skalní štít a pevná tvrz má, 
veď mě pro své jméno a doveď mě k cíli. 

Vyvleč mě z té sítě, 
již mi nastražili, 

vždyť jsi záštita má. 
Svého ducha kladu do tvých rukou, 

vykoupils mě, Hospodine, Bože věrný. 
Nenávidím ty, kdo se drží šalebných přeludů, 

já spoléhám na Hospodina. 
Z tvého milosrdenství se budu radovat a budu jásat, 

že jsi shlédl na mé pokoření. 
Vždyť ty víš, co sužuje mou duši. 

Nevydal jsi mě do rukou nepřítele, 
dopřáls volnosti mým nohám. 

Milujte Hospodina, všichni jeho zbožní, 
Hospodin své věrné opatruje, 

odplácí však plnou měrou těm, kteří si vedou zpupně. 
Buďte rozhodní a buďte udatného srdce, všichni, kdo čekáte na Hospodina!
Čtení pašijního příběhu
J 18, 1-27
Po těch slovech odešel Ježíš s učedníky za potok Cedron, kde byla zahrada; a do ní vstoupil on i jeho učedníci. Také Jidáš, který ho zradil, znal to místo, neboť Ježíš tam se svými učedníky často býval. Jidáš vzal s sebou oddíl vojáků, k tomu stráž od velekněží a farizeů, a přišli tam s pochodněmi, lucernami a zbraněmi. Ježíš, který věděl všecko, co ho má potkat, vyšel a řekl jim: "Koho hledáte?" Odpověděli mu: "Ježíše Nazaretského." Řekl jim: "To jsem já." Stál s nimi i Jidáš, který ho zradil. Jakmile jim řekl 'to jsem já', couvli a padli na zem. Opět se jich otázal: "Koho hledáte?" A oni řekli: "Ježíše Nazaretského." Ježíš odpověděl: "Řekl jsem vám, že jsem to já. Hledáte-li mne, nechte ostatní odejít." Tak se mělo naplnit slovo: 'Z těch, které jsi mi dal, neztratil jsem ani jednoho.' Šimon Petr vytasil meč, který měl u sebe, zasáhl jednoho veleknězova sluhu a uťal mu ucho. Ten sluha se jmenoval Malchos. Ježíš řekl Petrovi: "Schovej ten meč do pochvy! Což nemám pít kalich, který mi dal Otec?" Vojáci s důstojníkem a židovská stráž se zmocnili Ježíše a spoutali ho. Přivedli ho nejprve k Annášovi; byl totiž tchánem Kaifáše, který byl toho roku veleknězem. Byl to ten Kaifáš, který poradil židům, že je lépe, aby jeden člověk zemřel za lid. Za Ježíšem šel Šimon Petr a jiný učedník. Ten učedník byl znám veleknězi a vešel do nádvoří veleknězova domu. Petr zůstal venku před vraty. Ten druhý učedník, který byl znám veleknězi, vyšel, promluvil s vrátnou a zavedl Petra dovnitř. Tu řekla služka vrátná Petrovi: "Nepatříš i ty k učedníkům toho člověka?" On řekl: "Nepatřím." Poněvadž bylo chladno, udělali si sluhové a strážci oheň a stáli kolem něho, aby se ohřáli. I Petr stál s nimi a ohříval se. Velekněz se dotazoval Ježíše na jeho učedníky a na jeho učení. Ježíš mu řekl: "Já jsem mluvil k světu veřejně. Vždycky jsem učil v synagóze a v chrámě, kde se shromažďují všichni židé, a nic jsem neříkal tajně. Proč se mě ptáš? Zeptej se těch, kteří slyšeli, co jsem říkal. Ti přece vědí, co jsem řekl." Po těch slovech jeden ze strážců, který stál poblíž, udeřil Ježíše do obličeje a řekl: "Tak se odpovídá veleknězi?" Ježíš mu odpověděl: "Řekl-li jsem něco špatného, prokaž, že je to špatné. Jestliže to bylo správné, proč mě biješ?" Annáš jej tedy poslal spoutaného veleknězi Kaifášovi. Šimon Petr stál ještě u ohně a zahříval se. Řekli mu: "Nejsi i ty z jeho učedníků?" On to zapřel: "Nejsem." Jeden z veleknězových sluhů, příbuzný toho, jemuž Petr uťal ucho, řekl: "Cožpak jsem tě s ním neviděl v zahradě?" Petr opět zapřel a vtom zakokrhal kohout. 
K zamyšlení

První, nad kým se můžeme zamyslet, je Jidáš. Jaké měl Jidáš pohnutky, o tom se dají psát rozsáhlá pojednání. Jan Jidáše ohodnotil v jednom případě jako někoho, kdo byl zloděj, měl rád peníze. Také se dočteme, že do něj vstoupil satan. Tato poznámka nemá být ospravedlněním Jidáše, ale spíš upozorněním, že tam, kde se ďáblu otevírají vrátka, rád vstoupí a začne panovat. Možná by se dalo říct, že v jednání Jidáše můžeme vidět člověka, který nevidí v Ježíši vyloženě svého nepřítele. Ale na druhou stranu ho ovládne jeho vlastní život a Ježíše se zřekne, protože do tohoto života tak úplně nezapadne. 

Druhým, kdo se Ježíše zříká, je Petr. Jeho jednání je vedeno strachem. Bojí se, možná se také trochu stydí, je zmatený. Nedokáže si tak rychle srovnat, co se stalo. A v takové chvíli  člověk moc odvahy opravdu nemá. V Petrovi tak vidíme člověka, který se Ježíše zřekne, když přestane rozumět jeho jednání. 
Nemohu být také já sám jedním z těchto typů lidí, kteří se zřeknou Ježíše?
J 18,28 – 19,16
Od Kaifáše vedli Ježíše do místodržitelského paláce. Bylo časně zrána. Židé sami do paláce nevešli, aby se neposkvrnili a mohli jíst velikonočního beránka. Pilát k nim vyšel a řekl: "Jakou obžalobu vznášíte proti tomu člověku?" Odpověděli: "Kdyby nebyl zločinec, nebyli bychom ti ho vydali." Pilát jim řekl: "Vezměte si ho vy a suďte podle svého zákona!" Židé mu odpověděli: "Není nám dovoleno nikoho popravit." To aby se naplnilo slovo Ježíšovo, kterým naznačil, jakou smrtí má zemřít. Pilát vešel opět do svého paláce, zavolal Ježíše a řekl mu: "Ty jsi král židovský?" Ježíš odpověděl:"Říkáš to sám od sebe, nebo ti to o mně řekli jiní?" Pilát odpověděl: "Jsem snad žid? Tvůj národ a velekněží mi tě vydali. Čím ses provinil?" Ježíš řekl: "Moje království není z tohoto světa. Kdyby mé království bylo z tohoto světa, moji služebníci by bojovali, abych nebyl vydán Židům; mé království však není odtud." Pilát mu řekl: "Jsi tedy přece král?" Ježíš odpověděl: "Ty sám říkáš, že jsem král. Já jsem se proto narodil a proto jsem přišel na svět, abych vydal svědectví pravdě. Každý, kdo je z pravdy, slyší můj hlas." Pilát mu řekl: "Co je pravda?" Po těch slovech vyšel opět k Židům a řekl jim: "Já na něm žádnou vinu nenalézám. Je zvykem, že vám o velikonocích propouštím na svobodu jednoho vězně. Chcete-li, propustím vám tohoto židovského krále." Na to se dali do křiku: "Toho ne, ale Barabáše!" Ten Barabáš byl vzbouřenec.

Tehdy dal Pilát Ježíše zbičovat. Vojáci upletli z trní korunu, vložili mu ji na hlavu a přes ramena mu přehodili purpurový plášť. Pak před něho předstupovali a říkali: "Buď pozdraven, králi židovský!" Přitom ho bili do obličeje. Pilát znovu vyšel a řekl Židům: "Hleďte, vedu vám ho ven, abyste věděli, že na něm nenalézám žádnou vinu." Ježíš vyšel ven s trnovou korunou na hlavě a v purpurovém plášti. Pilát jim řekl: "Hle, člověk!" Když ho velekněží a jejich služebníci uviděli, dali se do křiku: "Ukřižovat, ukřižovat!" Pilát jim řekl: "Vy sami si ho křižujete! Já na něm vinu nenalézám." Židé mu odpověděli: "My máme zákon, a podle toho zákona musí zemřít, protože se vydával za Syna Božího." Když to Pilát uslyšel, ještě více se ulekl. Vešel znovu do paláce a řekl Ježíšovi: "Odkud jsi?" Ale Ježíš mu nedal žádnou odpověď. Pilát řekl: "Nemluvíš se mnou? Nevíš, že mám moc tě propustit, a mám moc tě ukřižovat?" Ježíš odpověděl: "Neměl bys nade mnou žádnou moc, kdyby ti nebyla dána shůry. Proto ten, kdo mě tobě vydal, má větší vinu." Od té chvíle ho Pilát usiloval propustit. Ale Židé křičeli: "Jestliže ho propustíš, jsi nepřítel císařův. Každý, kdo se vydává za krále, je proti císaři." Když to Pilát uslyšel, dal vyvést Ježíše ven a zasedl k soudu na místě zvaném 'Na dláždění', hebrejsky Gabbatha. Byl den přípravy před svátky velikonočními, kolem poledne. Pilát Židům řekl: "Hle, váš král!" Oni se dali do křiku: "Pryč s ním, pryč s ním, ukřižuj ho!" Pilát jim řekl: "Vašeho krále mám dát ukřižovat?" Velekněží odpověděli: "Nemáme krále, jen císaře." Tu jim ho vydal, aby byl ukřižován, a oni se Ježíše chopili. 
K zamyšlení

Pilát chce Ježíše osvobodit, protože nevidí důvod k jeho smrti. S Ježíšem rozmlouvá, chce jeho situaci pochopit, chce se dovědět, jaká je pravda. Soudci zastupující Ježíšův vlastní lid o pravdu nestojí. Mají před očima jen svůj vlastní cíl, vlastní pravdu. Proto se Ježíše zříkají. Nemají strach, nemají nad ním rozpaky. Mají k němu odpor spíše z principu. I to je cesta, jak se Ježíše zříct.

Postoj zástupců lidu, davu a nakonec i Piláta nás nutí k zamyšlení, jak moc je pro nás Ježíšova pravda důležitá. Můžeme být jako Pilát, zajímat se, ale v posledku projevit jen lhostejnost. A nebo se vzepřít z principu, z těžko pochopitelného hnutí v našich životech. A jak vidíme, vlastně je jedno, jsme-li odpůrci, nebo jen lhostejní sympatizanti. Oba postoje se nakonec projeví v tom, že Ježíš je odsouzen na kříž, vítězí lidská nespravedlnost.
Nepřidávám se nevědomky k davu volajícímu „ukřižuj“, jen proto, že utrpení druhých je mi lhostejné? 
J 19,17-42
Nesl svůj kříž a vyšel z města na místo zvané Lebka, hebrejsky Golgota. Tam ho ukřižovali a s ním jiné dva, z každé strany jednoho a Ježíše uprostřed. Pilát dal napsat nápis a připevnit jej na kříž. Stálo tam: Ježíš Nazaretský, král židovský. Ten nápis četlo mnoho Židů, neboť místo, kde byl ukřižován, bylo blízko města; byl napsán hebrejsky, latinsky a řecky. Židovští velekněží řekli Pilátovi: "Neměls psát 'židovský král', nýbrž 'vydával se za židovského krále'." Pilát odpověděl: "Co jsem napsal, napsal jsem." Když vojáci Ježíše ukřižovali, vzali jeho šaty a rozdělili je na čtyři díly, každému vojákovi díl; zbýval ještě spodní šat. Ten byl beze švů, od shora vcelku utkaný. Řekli mezi sebou: "Netrhejme jej, ale losujme, čí bude.!" To proto, aby se naplnilo Písmo: 'Rozdělili si mé šaty a o oděv můj metali los.' To tedy vojáci provedli. U Ježíšova kříže stály jeho matka a sestra jeho matky, Marie Kleofášova a Marie Magdalská. Když Ježíš spatřil matku a vedle ní učedníka, kterého miloval, řekl matce: "Ženo, hle, tvůj syn!" Potom řekl tomu učedníkovi: "Hle, tvá matka!" V tu hodinu ji onen učedník přijal k sobě. Ježíš věděl, že vše je již dokonáno; a proto, aby se až do konce naplnilo Písmo, řekl: "Žízním." Stála tam nádoba plná octa; namočili tedy houbu do octa a na yzopu mu ji podali k ústům. Když Ježíš okusil octa, řekl: "Dokonáno jest." A nakloniv hlavu, skonal. Poněvadž byl den přípravy a těla nesměla zůstat přes sobotu na kříži - na tu sobotu totiž připadal veliký svátek - požádali Židé Piláta, aby odsouzeným byly zlámány kosti a aby byli sňati s kříže. Přišli tedy vojáci a zlámali kosti prvnímu i druhému, kteří byli ukřižováni s ním. Když přišli k Ježíšovi a viděli, že je již mrtev, kosti mu nelámali, ale jeden z vojáků mu probodl kopím bok; a ihned vyšla krev a voda. A ten, který to viděl, vydal o tom svědectví, a jeho svědectví je pravdivé; on ví, že mluví pravdu, abyste i vy uvěřili. Neboť se to stalo, aby se naplnilo Písmo: 'Ani kost mu nebude zlomena'. A na jiném místě Písmo praví: 'Uvidí, koho probodli.' Potom požádal Piláta Josef z Arimatie - byl to Ježíšův učedník, ale tajný, protože se bál Židů - aby směl Ježíšovo tělo sejmout z kříže. Když Pilát k tomu dal souhlas, Josef šel a tělo sňal. Přišel také Nikodém, který kdysi navštívil Ježíše v noci, a přinesl sto liber směsi myrhy a aloe. Vzali Ježíšovo tělo a zabalili je s vonnými látkami do lněných pláten, jak je to u Židů při pohřbu zvykem. V těch místech, kde byl Ježíš ukřižován, byla zahrada a v ní nový hrob, v němž dosud nikdo nebyl pochován. Tam položili Ježíše, protože byl den přípravy a hrob byl blízko.
K zamyšlení

Ježíšova smrt není žádná hra. Je skutečná. Stejně jako je skutečný konec mnoha nadějí, které do Ježíše mnozí lidé vkládali. Ježíš umírá a s ním i starý člověk, tedy člověk hledající v Bohu naplnění svých vlastních tužeb a plánů místo hledání způsobu, jak pečovat o dar života, který z Božích rukou dostal. 


Ježíšův kříž je výzva k našemu vlastnímu zamyšlení nad vztahem k Bohu. Co od tohoto vztahu očekáváme? Neumírají s Ježíšem i naše představy Boha, který spíš připomíná čarovný proutek, který za nás vše vyřeší? Ježíš přišel, aby nám cestu k Bohu urovnal, ukázal k němu a připomenul, že není strojem, který pracuje za nás, ale je partnerem, který každý náš zápas prochází s námi. 
Modlitba
Pane Ježíši, vzal jsi na sebe naše bolesti, naše slabosti, hříchy, vše, co nás odděluje od tvého Otce. Tvým křížem jsme osvobozeni od všeho, co nás svazovalo a nedávalo možnost vidět tvé dílo ve skutečném světle. Prosíme tě nyní, když pohlížíme k tvému kříži a když si uvědomujeme meze vlastního života, pomoz nám nestydět se za rány, které jsi trpěl, za potupu, kterou jsi nesl. Připrav i nás k tomu, abychom byli schopni nést své břímě bez zloby a hněvu, abychom nebyli lhostejní k nouzi a bezpráví a i ve svých životech hledali tvou pravdu a spravedlnost. Do tvých milostivých rukou se odevzdáváme a prosíme, buď s námi i našimi blízkými, buď se všemi, kdo se k tobě obracejí a hledají pokoj a spásu. Amen.
III. Čtení: Žd 4,14-16
Požehnání: 
Milost naše Pána Ježíše Krista, láska Boží, dar a přítomnost Ducha svatého ať zůstává se všemi vámi.
