Bohoslužby v Zábřeze 15.března 2020
Pozdrav 
Milost vám a pokoj od Boha Otce našeho i Pána Ježíše Krista
Introit 
Kéž byste dnes uposlechli jeho hlasu „Nezatrvrzujte svá srdce“
Modlitba

Hospodine, náš Bože, tvé dílo je moudré a dokonalé. Děkujeme, že smíme předstupovat před tvoji tvář, i když je mnoho věcí, které nás od tebe oddělují a vzdalují. Jsme si vědomi, že jen svou prchlivostí a nemoudrostí šíříme v tomto světě zlo, dáváme prostor různým silám, které rozdělují, ničí tvé stvoření i nás samotné. Ve své milosti nás ale vykupuješ. Nepřipomínáš náš hřích, naše selhání, neprohlubuješ naši beznaděj. Naopak jsi ten, který dává naději, posiluje a pozvedá z prachu. Prosíme, dej nám i dnešního dne naslouchat tvému slovu a přijímat tak občerstvení ze tvé studnice. Amen.
I.čtení Ex 17,3-7
Žalm 95
(možno číst střídavě)
Pojďte, zaplesejme Hospodinu, 

oslavujme hlaholem skálu své spásy, 
vstupme před jeho tvář s díkůvzdáním, 

oslavujme ho hlaholem žalmů! 
Hospodin je velký Bůh, je velký Král nad všemi bohy. 

On má v svých rukou hlubiny země, temena hor patří jemu. 
Jeho je moře, on sám je učinil, souš vytvořily jeho ruce. 

Přistupte, klaňme se, klekněme, skloňme kolena před Hospodinem, 


který nás učinil. 
On je náš Bůh, 

my lid, jejž on pase, ovce, jež vodí svou rukou. 
Uslyšíte-li dnes jeho hlas, 

nezatvrzujte svá srdce jako při sváru v Meribě, 
jako v den pokušení na poušti v Masse, 

kde mě vaši otcové pokoušeli, 
kde mě chtěli zkoušet, i když viděli mé činy. 
Pojďte, zaplesejme Hospodinu, oslavujme hlaholem skálu své spásy!
II. čtení   J 4,7-15
Kázání

Milé sestry, milí bratři, jako malý kluk jsem toužil po sklápěcí tatrovce na setrvačník. Každá návštěva obchodu, kde byla vystavena v polici, znamenala veliká muka. Jistě si to mnozí umíme představit. Měl jsem i jiná auta na hraní, ale touha po tomto jediném způsobovala, že prostě to hraní nebylo úplně ono, pořád jakoby mi něco chybělo. Jakoby ta nenaplněná touha zároveň vyprazdňovala. V mnoha jiných podobách takový stav přichází i dospělém věku, provází člověka jeho životem. Toužíme být něčím naplněni, ale nějak to nejde. Ujímá se nás zvláštní neklid. Snažíme se ho nějak přehlušit, ale zároveň cítíme, že sami zde nic nezmůžeme. 


Když Ježíš procházel Samařskem, dostal žízeň. Není to nic neobvyklého v zemi, kde je hodně sluníčka a málo vody. Jenže věci nebývají vždy tak jednoduché, jak by se na první pohled zdálo. Ježíš se ocitá u studny, je u zdroje vody, ale nemá se k ní jak dostat. Voda je na dosah. Ale poslední krok je téměř nemožný. Je to bezesporu zajímavá situace. V lidském životě zachytitelná i v jiných oblastech. Cesta k vodě je cestou k životu. Mnoho kroků na této cestě může člověk učinit sám. Ale ten poslední, ten nejdůležitější, když už se mu zdá, že má cíl na dosah, ten sám učinit nemůže. Tam potřebuje pomoc. Když hledáme Boha, když chceme u něho být co nejblíž, můžeme mnoho věcí konat sami. Můžeme číst Bibli, můžeme k ní mít mnoho výkladů a odborného pojednání o významech textu. To jsou kroky, které nás vedou k prameni, ke studni, ze které je možné se napít. Ale najednou s tím vším, co máme a získáme z knih či přednášek, zůstaneme u studny bezradně stát. Chybí nám totiž vědro, chybí něco, co by tu vodu dostalo ten kousíček do našeho nitra. Je to krok, ke kterému potřebujeme pomoc zvenčí. 


Ježíš na tu pomoc dlouho čekat nemusel. Přišla žena, která nesla vědro. Jistě, vždy se objeví někdo, kdo je u té studny doma, kdo tedy má vědro a pomůže člověku se napít, pomůže mu s tím posledním krokem. Jak ale čteme, nemusí to být také tak jednoduché. Žena neřekne hned, že mu tu vodu podá, že je to samozřejmost. Spíš zde vidíme něco jiného. Začíná s ním diskutovat. A zaznívá v tom něco mezi výčitkou a údivem. Je třeba posloužit, ale o tu službu žádá někdo, u koho by se to očekávat nedalo. Každý z nich je z trochu jiného světa. Tyto dva světy se běžně míjejí, ale v tuto chvíli se mají protnout. A zdá se to být určitou komplikací, zádrhelem. Asi tak, jako když se někdy my setkáváme s těmi, kteří by rádi našli Ježíše, ale místo slova evangelia, místo podané nádoby s vodou, se dočkají různých projevů mezi překvapením a vyčítáním. 


Ve vzájemném rozhovoru se celá situace ale poněkud obrací. Nedočteme se, jestli ta žena Ježíšovi vodu podá nebo ne. Vlastně to není ani podstatné, protože důležitý je opravdu ten obrat v pozicích. Žena, která má být tím posledním článkem k dosažení pramene, se stává tou, která žízní a Ježíš je pro ni posledním článkem k dosažení pramene života. Jak rychle se i v našich životech mohou takto obracet role. Jsme těmi, kteří si myslí, že mají v rukách nějakou moc, těmi, na kterých záleží a můžou těm druhým pomoci, můžou jim něco přinést. A náhle se z nás stávají ti, kteří sami tu pomocnou ruku potřebují. Myslím opět na naši cestu následování, na cestu, na které si můžeme být často hodně jistí v kramflecích. Vždyť známe Ježíše, známe jeho slovo, modlíme se k němu, jsme součást jeho společenství. Můžeme si připadnout důležití, protože bez nějakých problémů chodíme s vědrem k prameni, ze kterého pijeme plnými doušky, jsme občerstvováni, kdykoliv se nám zamane. Máme výhodu oproti těm, kteří tento pramen hledají, kteří k němu přicházejí s prázdnýma rukama a tím i jistou bezradností, co dál. Jak krásně se v tu chvíli dá poukazovat na rozdíly našich životů. Jak krásně se dá poukázat, že to napití se z pramene života rozhodně není jen tak, jak krásně se dá mírně znechutit, nechat zhořknout. 


Ježíšův rozhovor se samařskou ženou se týká dvou různých typů žízně. Ona dává přístup k vodě hasící fyzickou žízeň, Ježíš nabízí vodu hasící věčnou žízeň. Ovšem nedá mi to zmínit, že setkání mezi onou ženou a Ježíšem je také chvílí k zamyšlení nad naší ochotou k pomoci druhým. Jak reagujeme na různé prosby, žádosti? Nedáváme také nejdříve najevo určitý odstup, ze kterého může čišet spíše neochota? Nedáváme druhým najevo, že jejich prosba o pomoc nás obtěžuje, že když to tedy musí být, tak vyhovíme, ale ať ví, že nás to také něco stojí? Kdo jsme a co jsme, abychom tak mohli jednat? Žena, která mohla mít pocit důležitosti, nakonec zjišťuje, že to, co nabízí, nemá takovou cenu, není tak důležitá. 


Ježíš v závěru říká, že každý, kdo se napije jeho vody života, stává se sám pramenem. To je celkem závazek. A také docela zajímavá výzva do našeho života. Být sám pramenem, to přeci znamená, že můžeme být těmi, ke kterým zase jiní přicházejí, aby i jejich touha po uhašení té věčné lidské žízně, byla naplněna. Skutečně máme přeci co nabídnout, máme možnosti, jak oněm hledajícím pomoci s tím posledním krokem na cestě hledání živého Boha v tomto světě. Co vlastně ale znamená to podání vědra vody ze studny života? 


Mnoho činností konáme zcela automaticky. Modlíme se, čteme Bibli, chodíme do kostela, oslavujeme Boží dobrotu, prosíme o jeho přízeň. Chodíme s vědrem, nabíráme a pijeme. Jak úžasný dar to je, to si uvědomíme ve chvíli, kdy najdeme u studny někoho jiného, kdo se sám napít nemůže. Takové setkání tak pro nás samotné může být výzvou, abychom si znovu uvědomili, co všechno nám umožňuje z takového pramene pít. Znovu tak můžeme mít před očima svou cestu hledání Ježíše a završení této cesty ve chvíli, kdy se k nám sklonil, kdy se stal naším Pánem. Jak se to stalo? Jak se jeho voda dostala do našeho nitra? Modlili jsme se. Sami nebo s někým, ale modlili jsme se, aby nás on sám naplnil Duchem, aby do nás vstoupil. To je ten poslední krok hledání Ježíše, hledání toho, který naplní náš život pokojem. 


V našem životě je mnoho tužeb, existuje také mnoho cest, které vymyslíme, abychom ten pocit prázdnoty, který vytvářejí, naplnili. Ale ten skutečně poslední bod, poslední krok, má souvislost s Ježíšem a darem jeho Ducha. Mysleme na to nejen tváří v tvář setkání s těmi, kdo Ježíše hledají, ale i ve chvílích, kdy naše cesta k prameni života začíná být všednodenní rutinou. 


Pane Ježíši, jsi pramenem života. I nám tak dáváš možnost čerpat sílu nejen ze svého umu, ale z tvých rukou. Dej nám prosíme, pít ze své studnice, naplň nás svým Duchem.
Amen.
Přímluvná modlitba
Pane Ježíši, vidíš naši žízeň, znáš naše touhy. Vidíš také naše obavy, se kterými vzhlížíme k budoucím dnům. Jsi ale pramenem našeho života, ze kterého můžeme čerpat posilu. Víme, že vše je ve tvé ruce a tak prosíme, ve své milosti nám to stále připomínej. V tuto chvíli prosíme za naši společnost, za mimořádnou situaci, ve které se nacházíme. Dotýkej se všech lidských srdcí, svou moc rozprostři nad každým lidským životem. Jen ty dokážeš zastavit síly, které ničí a rozkládají tvé stvoření. Prosíme za nemocné, za lidi v karanténách, za zdravotníky, lékárníky, za všechny, od kterých je žádáno v tuto chvíli mimořádné nasazení. Prosíme, dej ať také nasloucháme hlasu tvé moudrosti a dokážeme vidět způsoby, kterými můžeme sami přispět na pomoc. Opatruj nás ve své náruči a naplňuj pokojem. A dávej zaznívat tvému slovu, které nás i druhé může povzbudit. Na tebe cele spoléháme a odevzdáváme se do tvých rukou, když také společně voláme:
Otče náš, …
Poslání   Ř 5,1-2.5-8
Požehnání 
Sám Bůh pokoje ať vám uděluje pokoj vždycky a ve všem. Pán ať zůstává se všemi vámi. Amen.
