Bohoslužby v Zábřehu 18.října 2020
Pozdrav: Milost vám a pokoj od Boha Otce našeho i Pána Ježíše Krista
Introit: Vzdejte Hospodinu slávu a moc! Amen.
Modlitba:

Hospodine, náš Bože, nacházíme v tobě svůj pokoj a oporu. I když jsou tvým domovem nebesa, přicházíš k nám, jsi stále s námi. Nejsou ti lhostejné naše životy. Proto jsi k nám promluvil skrze svého Syna, Ježíše Krista, abychom tak poznávali nejen tvoji velikou moc, ale také milosrdenství a lásku. Ve svém svatém Duchu jsi také otevřel náš zrak, abychom mohli vnímat, že každý náš den je darem z tvých rukou. I když nyní nemůžeme svobodně konat vše, co bychom si přáli, můžeme vzývat tvé jméno z celého srdce a být nasyceni tvým slovem. Buď tobě chvála za všechny, které máme kolem sebe i naději, kterou z tvých rukou smíme přijímat. Amen.
I. Čtení: Iz 45,1-6
Žalm 96
Zpívejte Hospodinu píseň novou, 

zpívej Hospodinu, celá země! 
Zpívejte Hospodinu, 

dobrořečte jeho jménu, 
zvěstujte den ze dne jeho spásu, 

vypravujte mezi pronárody o jeho slávě, 
mezi všemi národy o jeho divech, 

neboť veliký je Hospodin, 
nejvyšší chvály hodný, 

budí bázeň, 
je nad všechny bohy. 

Všechna božstva národů jsou bůžci, 
ale Hospodin učinil nebe. 

Před jeho tváří velebná důstojnost, 
moc a lesk v svatyni jeho. 

Lidské čeledi, 
přiznejte Hospodinu, 

přiznejte Hospodinu slávu a moc, 
přiznejte Hospodinu slávu jeho jména! 

Přineste dar, 
vstupte do nádvoří jeho, 

v nádheře svatyně se klaňte Hospodinu! 
Svíjej se před ním, celá země! 

Říkejte mezi pronárody: 
Hospodin kraluje! 

Pevně je založen svět, 
nic jím neotřese. 

On povede při národů podle práva. 
Nebesa se zaradují, 

rozjásá se země, 
moře i s tím, co je v něm, se rozburácí, 

pole zazní jásotem, 
i všechno, co je na něm. 

Tehdy zaplesají všechny stromy v lese 
vstříc Hospodinu, že přichází, 

že přichází soudit zemi. 
On bude soudit svět spravedlivě 

a národy podle své pravdy.

II.Čtení: Mt 22,15-21
Kázání

Milé sestry, milí bratři, říká se, že kdo che psa bít, najde si hůl. Právě taková slova mne napadají, když si přečtu úvodní verše dnešního textu. Ježíše tento text vykresluje v pozici člověka, kolem něhož je situace celkem vyhrocená. Jeho slova narýsovala ostrou hranici mezi dvěma tábory, které si jen stěží můžou porozumět. 


Určitá vyhrocenost postojů se dá najít asi v každé době a společnosti. I v dnešní době to občas zaslechneme. Na jednu stranu můžeme mít jistě radost nad tím, že máme svá pevná přesvědčení, že se nemění naše názory podle toho, jak zrovna někdo někde hvízdne. Na druhou stranu taková situace brání nějakému konstruktivnímu dialogu. Těžko se dá vést rozhovor, který by umožnil hledat společnou cestu. Když se lidé neumí spolu bavit s otevřeností a snahou pochopit druhého, skončí to špatně. Určitá zabetonovanost přesvědčení vůči těm druhým mění i samotnou podobu vzájemné komunikace. Chybí v ní naslouchání, rozjímání, racionální zhodnocení situace a naopak se hojně vyskytují různé snahy o jakékoliv převálcování protivníka. Dokonce i za cenu, že toto jednání se velmi vzdálí tomu, co lze považovat za čestné. Na cti a důstojnosti v takové situaci totiž vůbec nezáleží. 


Ježíš si získal mnoho posluchačů. Stalo se tak právě proto, že nekázal sebe, ale mluvil o svém nebeském otci. I když se jeho slova týkala i jeho osoby, přesto posluchači cítili, že mu jde o víc než jen získání jejich pozornosti a obdivu. Ježíšovo svědectví o Bohu se odešlo bez toho, že by ze svého života činil výkladní skříň, které si všichni musejí všimnout, kterou jsou nuceni obdivovat a za kterou už není moc vidět, kam vlastně ukazuje. Ježíšova slova nevedla k přejímání hotových názorů na svět i vlastní život. Spíše nutila člověka o jeho postoji k sobě i svému okolí přemýšlet. To se týkalo i samotného základu lidského jednání a vztahu k Bohu, tedy slov Zákona. Ježíšova zvěst lidem hlásala, že nemají slepě plnit, co si myslí, že Zákon říká, ale mají hledat, jakou cestu jim ve slovech Zákona ukazuje sám Hospodin. Ačkoliv toto Ježíšovo působení sklízí veliký obdiv a působí radost v mnoha lidských srdcích, zapříčiňuje i jasnou polarizaci těch, kterým se jeho slova vůbec nelíbí. Čím více Ježíš oslovuje běžné posluchače, tím více se jeho protivníci zatvrzují. A výsledek se dostavuje jen jediný. Už nad jeho slovy nepřemýšlejí, nehledají cestu rozhovoru, ale myslí jen na to, jak Ježíše znemožnit, jak ukázat svoji převahu a prosadit svou pravdu. Proto se uchylují k použití prostředků, které se jen těžko dají označit za čestné. 


Každá doba s sebou nese svá veliká témata, o kterých se lidé rádi baví, nad kterými se klidně i dohádají. Napříč všemi časy mají tato témata jednu společnou věc – odvádějí pozornost od skutečných problémů lidského života. Jen se tváří zásadně a důležitě. Ježíšova doba také jedno takové téma řešila. Co si počít s těmi Římany, kteří okupují zaslíbenou zemi? Je třeba je nenávidět, nebo spíš milovat? Má s nimi člověk spolupracovat, nebo být rebelem, bouřit se? Zde se nedá odpovědět neutrálně. Říct, že na postoji k Římanům vůbec nezáleží, se rovná odpovědi, že člověk jejich okupaci schvaluje. Ve chvíli, kdy člověk neřekne něčemu jasné ano, už bývá celkem jedno, jestli chtěl říct ne, nebo jen nevím. 


Viditelnou složkou vztahu k otázce římské nadvlády se stává placení daní. Takže zcela logicky staví před Ježíše otázku, jak to s těmi daněmi vidí? Platit nebo neplatit? Ona se taková otázka může celkem dobře pojmout nejen prakticky, nejen politicky, ale dokonce i teologicky. Přece nemůžeme posílat peníze na něco, z čeho se sice staví mnoho užitečných zařízení, ale také se platí císařské oběti pohanským bohům. Dle takové logiky bychom i dnes otázku daní museli považovat za celkem zásadní. Vždyť z našich daní je například podporována činnost komunistické strany, tedy i nějaká forma uchovávání ideologie, která napáchala hodně zlého, která zřetelně postavila do popředí ateismus a rozhodla se likvidovat to, čemu věříme. Ovšem stejně by to mohli vidět i komunisté. Z jejich daní se podporuje něco, s čím zásadně nesouhlasí. Myslím tedy, že otázku placení daní, ať již dnes či v době Ježíšově, postavenou na rovinu teologického či jinak ideologického sporu lze považovat za ránu pod pás. 


Ježíšova odpověď v sobě skrývá nejen velikou Boží moudrost, ale také upozornění na to, čím se máme skutečně ve svém životě zabývat. Jistě nás napadne mnoho témat, která řešíme ve vztahu ke světu, zdají se být důležitými. Jenže co náš vztah k Bohu? Vidíme v něm důležité téma svého života? V Ježíšově odpovědi zaznělo něco, co možná člověka překvapí. Má dát císaři císařovo. Co je míněno tím císařským asi ví každý. Co ovšem máme dávat Bohu? Na co má v našem životě svůj nárok? Zde se odpověď hledá už hůře, protože si tolik neuvědomujeme, co Bohu patří. Určitou pomoc najdeme, když zalistujeme Biblí. Zjistíme, že Bůh nám vdechl život, dal člověku zemi, učinil pro něj pomoc jemu rovnou, postavil jej do sítě vztahů. Bohu tedy patříme s celým svým životem. Co to pro nás znamená? Vlastně nic víc ale ani nic míň, že se v životě řídíme jeho slovem, že respektujeme jeho Zákon. Odpoutáváme pohled od sebe samých, abychom viděli, co nám ukazuje Bůh. Kolik tedy zásadních rozhodnutí ve svém životě umíme odevzdat do Božích rukou, v kolika případech a situacích se modlíme za Boží moudrost? A kdy všude chceme znát Boží vůli? 


Ježíš ukazuje, že jsou otázky, které mají pro náš život zásadní význam. A měli bychom nad nimi přemýšlet. Ovšem právě zde se dá také krásně uvidět, jak se lidský život umí vyhranit, jasně si vytyčit své postoje a vposledku mnohem lépe najít nějakou tu hůl než čas pro zamyšlení. Ježíšovi protivníci chtěli jeho stoupencům vyslat celkem jasný vzkaz. Mohli bychom si ho přeložit asi takto: Neposlouchejte Ježíšova kázání o Boží milosti, o Boží lásce, protože nechce z naší země vyhnat Římany, nechce náš národ očistit od potupné okupace. Ona sice na to, jak se chováte nemá žádný vliv, ale přesto neposlouchejte jeho rady, jak se chovat. Dneska tedy jednoduše umíme zanevřít na otázky svého vztahu k Bohu, protože kdysi se mnoho křesťanů chovalo dost nemorálně, kdysi mi nějaký farář řekl něco, co se  mi nelíbilo. A to přeci nejde jen tak přehlédnout, to už ani těm ostatním nemohu věřit. Nic ve zlém, ale víte kolik řidičů autobusů havarovalo z nedbalosti, kolik jich řídilo v opilosti, kolik jich doma bije své ženy, kolik jich je sprostých a arogantních? A přesto jim nepřestane člověk důvěřovat a do autobusu sedne. Asi si řeknete, že je to blbost takto přemýšlet. Vždyť ten konkrétní řidič s tím nemá nic společného a doprava jako celek také ne. Jistě, je tomu přesně tak. Pro rozhodnutí nastoupit do autobusu jsou tyto otázky okrajové a nedůležité. Jenže už si neuvědomíme, že stejně okrajové a nelogické je odmítnout hledání Ježíše, protože přece se stalo a děje tolik průšvihů v církvi a v životech lidí s ní spojených. Rozdíl je jen v tom, že autobusem prostě jet chceme, je to pohodlnější než chůze. A o svém vztahu k Bohu moc přemýšlet nechceme, protože hledání hole je zde jednodušší než činění pokání hledání Božích cest v tomto světě. 


Těch případů hledání důvodů, proč něco odmítnout, proč se s někým nebavit a něčím nezabývat je v našich životech spousta. Nejen ve vztahu k církvi, ale také ve vztazích k lidem kolem nás. I zde ale velmi silně platí, co Ježíš řekl o rozlišení císařského a Božího. Nehledejme na těch druhých jen to, co nám vadí, co můžeme použít, abychom nad nimi ukázali svou převahu, abychom si dokázali, že jsme prostě lepší. Spíš hledejme, co do nich vložil Bůh, čím nás mohou inspirovat, čím můžou obohatit náš pohled na svět a také Boží dílo v nás. Co si druzí myslí o politice, fotbale, ekonomice a podobně, to patří císaři. Můžeme být spolupracovníky ale také nesmiřitelnými soupeři. Můžeme se přátelit, ale také do morku kostí nenávidět. Je zde ale také něco, co patří Bohu. A to je vědomí, že jsou našimi bližními, že i když se neshodneme, máme je milovat a respektovat, mají svou důstojnost. Bůh přeci nedal svého syna jen za ty, kteří jsou nám sympatičtí. Dal ho za všechny, i za ty, se kterými v pohledu na císaře a jeho záležitosti nesouhlasíme. Kdo chce psa bít, najde si hůl. Kdo chce bližní milovat a Boha ctít, najde k tomu od Boha dostatek moudrosti a sil. 


Pane Ježíši, připomínáš nám, že se nemusíme řídit jen pravidly světa kolem nás. Dej nám moudrost a odvahu, ať se necháváme vést tvými slovy a hledáme na každý den tvou vůli. 
Amen.
Přímluvná modlitba

Pane Ježíši, jsi oporou našich životů. Odevzdáváme se nyní do tvých rukou a prosíme o tvou milost pro nás i náš svět. Prosíme za situaci v naší zemi, pomáhej nám, abychom společně mohli zvládnout virovou situaci, buď s nemocnými, žehnej práci lékařů. Přicházej také za těmi, kteří zůstávají odříznutí od svých blízkých. Jen ty můžeš vstoupit všude tam, kde jsou pro nás cesty uzavřené. Pomáhej nám, abychom neztráceli naději, kterou máme v tobě a nepodléhali strachu a panice. Ve své milosti nás také slyš, když se společně k tobě obracíme a voláme: Otče náš, … 
Poslání: 1 Tes 1,1-5
Požehnání: Ať vám Bůh uděluje pokoj vždycky a ve všem. Pán se všemi vámi.
