Bohoslužby v Zábřehu 25.října 2020
Pozdrav: Milost vám a pokoj od toho, který byl, který je a který přichází.
Introit: Miluji tě Hospodine, má sílo. 
Modlitba:

Hospodine, náš Bože, i dnešní den je tvým darem. Děkujeme ti, že nám dáváš čas, kdy si můžeme odpočinout, můžeme si oddechnout ode všech těch břemen, která na nás v poslední dny doléhají. Odpočinutí a pokoj nacházíme ve tvé blízkosti, ve slově, kterým nás občerstvuješ. Velebíme tě za tvou lásku prokázanou v Ježíši Kristu, velebíme tě za zvěst odpuštění. A prosíme o tvého svatého Ducha, abychom v jeho síle nejen přijímali tvá slova, ale také se o ně opírali každý náš den. Buď tobě sláva. Amen.
I. Čtení: Ex 22,20-26
Žalm 18
Miluji tě vroucně, Hospodine, moje sílo. 

Hospodine, skalní štíte můj, má pevná tvrzi, 
vysvoboditeli, Bože můj, má skálo, 

utíkám se k tobě, štíte můj a rohu spásy, nedobytný hrade! 
Když jsem vzýval Hospodina, jemuž patří chvála, 

byl jsem zachráněn před svými nepřáteli. 
Ovinuly mě provazy smrti, zachvátily mě dravé proudy Ničemníka, 

provazy podsvětí se kolem mne stáhly, dostihly mě léčky smrti. 
V soužení jsem vzýval Hospodina, 

k svému Bohu o pomoc jsem volal. 
Uslyšel můj hlas ze svého chrámu, 

mé volání proniklo až k jeho sluchu.
Ty věrnému osvědčuješ věrnost, 

muži dokonalému svou dokonalost, 
ryzímu svou ryzost osvědčuješ, 

s neupřímným se však pouštíš do zápasu. 
Ty lid ponížený zachraňuješ, 

ale povýšené nutíš sklopit oči. 
Ty mi rozsvěcuješ světlo, Hospodine. 

Můj Bůh září do mých temnot. 
S tebou proběhnu i nepřátelskou vřavou, 

se svým Bohem zdolám hradbu, 
s Bohem, jehož cesta je tak dokonalá! 

To, co řekne Hospodin, je protříbené. 
On je štítem všech, kteří se k němu utíkají. 

Kdo je Bůh krom Hospodina, 
kdo je skála, ne-li Bůh náš!
II.Čtení: Mt 22,34-40
Kázání

Milé sestry, milí bratři, otázka zákoníka ohledně toho, jaké je opravdu veliké přikázání Zákona, se zdá být oproti těm předcházejícím okolo daně či vzkříšení opravdovou a upřímnou. Vždyť zde se nejedná o žádný viditelný podraz. Otázce sice přechází smluvení farizeů a je třeba říct, že pokračuje to, co padlo před sporem o daň císaři. Pořád se snaží nastražit Ježíšovi nějakou léčku, nějak ho chtějí znemožnit. Jak by se to dalo učinit touto otázkou, tématem důležitého přikázání Zákona?


Ovšem právě ty jednoduché a nevinné otázky mohou být také těmi nejzáludnějšími. Co je opravdu veliký a tedy důležitý příkaz ze Zákona? Co z toho vybrat? Možná je to podobné, jako když se někdo ptá, co je základem křesťanské víry, případně co je typické pro evangelíky, co je odlišuje od katolíků a podobně. Pokud v něčem žijeme, uvědomujeme si, že je najednou těžké něco vypíchnout, něco zdůraznit, říct, že právě v tomto případě se jedná o tu nejdůležitější věc. V takovou chvíli si člověk uvědomí, jak je otázka záludná, protože odpověď celou tu pestrou paletu našeho vyznání a života redukuje do jednoho bodu. A to má veliká úskalí. V lepším případě se odpověď stane odrazovým můstek k diskusi, k dalším otázkám, polemikám. V tom horším se může stát nástrojem soudu, pomůckou k zařazení si člověka do nějakých škatulek. V neposlední řadě se pak může stát, že ostatní záležitosti se tím oslabí. Když se řekne, že něco je to nejdůležitější, vyvolá to dojem, že to ostatní už tak důležité není a pak se dá poněkud lajdačit, hledat nějaké úlevy. Například, kdybychom řekli, že pro evangelíky je důležité číst a znát bibli, potom se může zdát, že modlitba a společenství už tak důležité nejsou a dá se bez nich obejít. Když se řekne, že podstatným rozdílem mezi evangelíky a katolíky je úcta ke svatým a zejména k panně Marii, pak si také můžeme říct, že dalšími rozdíly není třeba se zabývat. Už ale víme, že každé zjednodušení bývá problematické a celkem i zavádějící. Od toho se chtějí odrazit i farizeové, když Ježíše nutí k vyjádření toho, co je v Zákoně největším přikázáním.


Za to největší, nebo možná důležité, se dá leckdy označit to nejviditelnější. Důležitý znak, prvek, by se měl přeci viditelně projevit. Ježíšovi protivníci jistě museli ocenit mnoho dobrých věcí, které konal. Spor ale přichází ve chvíli, když podle mínění zákoníků porušil sobotní klid. Pokud bychom chtěli něco z příkazů zdůraznit v souvislosti se zbožností Izraele, dodržování soboty k tomu patří na prvním místě. Je to svým způsobem pochopitelné, zejména v prostředí, do kterého jsou generace posledních několika století Izraelitů postaveny. Přinášením obětí, slavením slavností, tím se od těch jiných Izrael moc lišit nemohl. Vždyť Řekové i Římané ctili své bohy podobným způsobem. Sobotní den odpočinku ale neměli. Ten se týkal jen Izraelitů. Svým způsobem se také jednalo o určitou slavnost, avšak zcela odlišnou od slavení svátků různých bohů. V oslavě soboty šlo o odpočinek, o dar, který lidé dostali ještě dříve než byl nějaký zákon, dříve, než se stvoření pokazilo. Toto přikázání tak tvořilo i základ národní identity Izraelců. Díky němu se mohli kdekoliv jasně odlišit a tím zabránit splynutí s jinými kulty. Zpochybnit význam soboty ze strany Ježíšovy mělo do myšlení autorit Božího lidu veliký dopad. 


Když je Ježíš dotázán na důležité přikázání ze Zákona, míří tato otázka právě k významu soboty. Pravděpodobné scénáře v tuto chvíli můžou být jednoduché. Když zmíní jako největší přikázání slavení soboty, je chycen do pasti, protože se mu dá vytknout, že právě toto největší přikázání porušuje a je tedy svůdcem svým posluchačům. Pokud poukáže na jiné přikázání, otevře debatu, v níž může být obviněn, že chce oslabit význam toho, co drží lid pohromadě vzdor jeho rozptýlení po všech koutech země. Opět to má vliv na sílu jeho autority. Otázka tedy vypadá jednoduše, svou záludností si však nezadá s otázkou placení daně. 


Obdobně jako u jiných otázek i zde můžeme vnímat, že jejich důvodem není hledání odpovědi, není hledání pravdy, ale spíše hledání toho, co nás dělí, odlišuje, hledání něčeho, čím toho druhého snížit. Zákon se tak dostává do role, kdy v něm není hledána cesta života, ale bič na život druhého. Před něčím takovým bychom se jistě měli mít na pozoru. Je zde pokušení, kterému bývá těžké odolat. Určitě to bude znát z vlastní zkušenosti, ať již stojíme na straně těch, kdo si takto pomáhají, nebo jsou svíráni. Je přeci tak jednoduché povýšit na velikou důležitost nějaké téma, otázku či teologický problém, podle kterého se dá jednoduše soudit na ty, kteří jsou nám bližší, sympatičtí, a na ty, které si chceme držet dál od těla. Ač toková témata mohou být sebezbožnější, dělají jednu zcela bezbožnou službu, neboť tam, kde má vládnout Ježíšova jednota, přinášejí rozdělení. A ví o tom i Ježíš, když promýšlí odpověď na otázku, která ho má vyzkoušet.


Ježíš předkládá odpověď, která je nejen opětovným důkazem jeho moudrosti, ale také napomenutím těch, kdo se ho tážou. Slova, která zazněla, známe jako dvojí přikázání lásky. Zahrnují do sebe vše, co je podstatou Zákona, co lze označit za společného jmenovatele všech jeho přikázání. Smíme tedy slyšet o dvou důležitých oblastech našeho života. A právě v tom se dotýká i svých tazatelů. Myslím, že nad tímto dotekem sami můžeme přemýšlet. Týká se toho, co považovali za základ svojí identity, čím se Zákon dotýkal jejich běžného života. Zvláštnost viděli ve zcela zřetelném jednání, které se lišilo od těch ostatních. Něco děláme jinak a to nás spojuje. Jenže toto neodpovídá skutečnosti. Ježíš první částí své odpovědi odkazuje ke každodennímu vyznání Izraele, kde se mluví o Boží jedinečnosti. Náš Bůh je sám o sobě jedinečný a tato jedinečnost se projevuje v tom, že ho smíme milovat, protože stejnou měrou miluje on nás. Něco takového jiné národy, jiné kulty neznaly. Bůh, kterého není třeba se jen bát, ale kterého je možné milovat, tedy nějak s ním být spojen, toto je něco, čím je Boží lid jiný a zároveň propojený. Je to Bůh, který zároveň vede k lásce. Jeho jednání, jeho slovo se projevuje v lidském životě, činí ho jiným, ale ta jinakost není předmětem obdivu. Je základním kamenem dalšího jednání, které už nemusí z toho běžného průměru tolik vyčuhovat. 


Vším, co Ježíš prožívá a říká, promlouvá do života nás, jeho následovníků. I když mu sami vědomě neklademe otázky, které by měly zlehčit jeho autoritu, odpovědi na ně jsou i pro nás důležité. V tomto případě usměrňují naše jednání, vedou k poznání, že stojí vždy na dvou pilířích. Jedním je Boží láska. Máme prokazovat svou lásku Bohu. Slova Zákona můžou být nápovědou, směrovkou, jak se to dá udělat, vposledku vše ale záleží na našem postoji a jednání. Nemá být bezduchým zákonictvím, které často spíš hlídá hranice, co ještě člověk nemůže a co už je v pořádku. To platí i o druhém pilíři, kterým je láska k bližním. Toto postavení života na pilířích dvojí lásky brání tomu, abychom se orientovali příliš jednostranně. Není možné milovat jen Boha a mít v nenávisti jeho dílo, tedy každého člověka, kterého stvořil. Není možné se před světem uzavřít a dělat, že je nám lhostejný. Ovšem stejně tak není možné své křesťanství aplikovat jen na lásce k bližním. Tato láska není skutečně možná bez vztahu k Bohu, Bůh nám nemůže být lhostejný. 


Dvojí přikázání lásky nám ukazuje, že vlastně nejde říct jen jednu věc, která by se dala označit za tu největší a nejdůležitější. Proto i v našem následování Ježíše nemůžeme zůstávat jen u jednoho důrazu a zbytek považovat za nedůležitý. I když je naší tradicí výklad Bible a její pečlivé studium, má stejnou váhu modlitba i společenství. Co by bylo slovo bez toho, aniž bychom o něm mohli s dalšími hovořit a Bohu za něj děkovat? Kde bychom brali inspiraci k modlitbám, kdybychom se stranili světa a ani neznali, co nám Bůh říká. A jak by dopadla naše služba bližním, kdybychom nemohli čerpat sílu z modlitby a nebyli k ní inspirováni skrze Písmo? Jako učedníci Ježíše stojíme na pevné víře, obracíme svůj pohled a pozornost k Bohu, ale zároveň stojíme v tomto světě, do kterého máme přijatou lásku a naději přinášet.

Amen.

Modlitba

Pane Ježíši, hledáme často, co by v našich životech mohlo být opravdu důležité. Rozhlížíme se po mnoha možnostech a zapomínáme, že tím skutečně důležitým jsi jen ty sám. K tobě se obracíme a prosíme, abychom mohli poznávat tvou vůli pro naše životy. Prosíme také za naše blízké, nechť mohou být pod tvojí ochranou. Prosíme, aby tvůj pokoj přicházel do domácností, kde vládne beznaděj. Prosíme za všechny, kteří jsou nemocní a v izolaci. Prosíme i za zdravotníky a ty, kdo nesou břímě současné epidemie. Naše životy i náš svět jsou ve tvých rukou. Dej každému lidskému životu zakoušet svou blízkost a naději, že ani nyní nás neopouštíš, ale přicházíš a dáváš svůj pokoj. Slyš i naše společné volání: Otče náš, …   Amen.
Poslání: 1 Tes 1,5-10
Požehnání: Milost našeho Pána Ježíš Krista, láska Boží, moc a síla Ducha svatého ať zůstává se všemi vámi. Amen.
