Bohoslužby v Zábřehu 8.listopadu 2020
Pozdrav: Milost vám a pokoj o toho, který byl, který je a který přichází.
Introit: Má duše po tobě žízní, Pane, můj Bože!
Modlitba:

Hospodine, svou moudrostí jsi stvořil svět, svou moudrost dáváš i nám. Děkujeme, že tak smíme poznávat tvé stvoření, seznamovat se s tvým dílem. Jsme vděčni i za možnost poznávat tebe samotného v Ježíši Kristu, tvém Synu, vnímat tvou moc v daru Tvého Ducha. Děkujeme, že dáváš našim životům vše potřebné, od věcí praktických až po možnost hledat cesty smíření a odpuštění. Dej nám také, abychom měli otevřené uši i srdce pro tvá slova, abys mohl být oslaven i v našich životech. Amen.
I. Čtení: Př 8,22-36
Žalm 63
Bože, tys Bůh můj! 

Hledám tě za úsvitu, má duše po tobě žízní. 
Mé tělo touhou po tobě hyne 

ve vyschlé, prahnoucí, bezvodé zemi. 
Proto tě vyhlížím ve svatyni, 

chci spatřit tvoji sílu a slávu; 
tvé milosrdenství je lepší než život, 

mé rty tě chválí zpěvem. 
Proto ti žehnám po celý život, 

v tvém jménu pozvedám dlaně. 
Má duše se sytí nejtučnější stravou, 

moje rty plesají, má ústa zpívají chválu. 
Když si tě na lůžku připomínám, 

o tobě rozjímám za nočních hlídek, 
že jsi mou pomocí býval, 

ve stínu křídel tvých plesám. 
Má duše přilnula k tobě, 

tvá pravice mě pevně drží. 
II. Čtení: Mt 25,1-13
Kázání

Milé sestry, milí bratři, podobenství o družičkách nám předkládá dva různé přístupy k otázkám a problémům lidského života. A také můžeme vidět, jak se kolikrát liší první dojem od skutečnosti. Situace všech družiček je na počátku úplně stejná. Mají svůj úkol, na který se připravují. Vědí, do čeho jdou, co potřebují a mají dělat. Jak tedy jejich přípravy probíhají? Všechny si chystají lampy, bez nich vyrazit nemohou. Tento bod je bez diskuze. Ovšem, co dál? Proč jedny berou olej do zásoby a druhé nikoliv? Co za jejich rozhodnutím stojí? 


Družičky, které si vzaly olej do zásoby, na první dojem vypadají jako ty, které si dělají zbytečné obavy, jsou opatrné, možná i nedůvěřivé. Pokud kromě lamp berou i olej, přibírají si cosi navíc. A to cosi se může ukázat zbytečným, pro vlastní úkol ne tolik důležitým. Musí se jim kráčet o něco tíž než skupině, která vzala jen lampy. Tato druhá skupina vypadá bezstarostně, lehce, důvěřivě. I kdyby olej nestačil, dá se přeci někde sehnat další, jak nám mimo jiné text prozrazuje. To zní rozumně.


Co ten olej vlastně představuje? Zdá se, že v celém příběhu má důležitou roli, protože právě na tom, jak s ním družičky hospodaří, záleží, jak to s nimi nakonec dopadne. Olej označuje něco, co není vidět, zároveň ale také bez něj není myslitelné, aby družičky plnily své poslání. Nabízelo by se říct, že jde o víru, které musí mít člověk vždy dostatek. Nejsem si jist, jestli by takový výklad byl úplně přesný. Možná trochu diplomaticky bych řekl, že je to do jisté míry tajemství, je to takové specifikum tohoto příběhu, že to podstatné, co ovlivňuje naše jednání zůstává ukryto a těžko se definuje. Vždyť by se mohlo mluvit stejnou měrou o tom, že olej je odhodlání či vytrvalost. Prostě cokoliv, co potřebujeme k cestě následování, ale zároveň nám to může dojít, můžeme s tím špatně hospodařit. 


Osobně bych v tom oleji viděl třeba různá duchovní obdarování. Také by to nebylo zcela přesné, ale ani to není úplně vyloučené. Bůh dává našemu životu různá obdarování, mnoho věcí, které nám pomáhají plnit jeho vůli, být jeho nástroji. Tyto dary můžeme různě rozvíjet, anebo je nechat být, spokojit se jen s jejich existencí. Dary, které dostáváme, však nedává Bůh jen pro nás, ale pro dobro celého společenství. Proto jejich rozvíjení přispívá k dobru těch, kteří se spolu s námi kolem Ježíše také shromažďují. 


Ve chvíli, kdy družičky vyrážejí na cestu, se zdá všechno dobré. Lampy hoří, jedny nesou víc, druhé míň, ale je to zatím jedno. První zádrhel nastává ve chvíli, kdy ženich dlouho nejde. Svatební průvody nemívají pevné jízdní řády. Proto může ženich přijít v docela velkém časovém rozpětí. A družičkám nezbývá nic jiného, než čekat a čekat a svítit a svítit. Dokonce si družičky i zdřímnou. Proč ne? Je klid, nic se zdánlivě neděje. Spánek sám o sobě není komplikací.  Nevadí, že družičky spí. Problém přichází v jiné podobě. Když se probudí, polovina z nich najednou nemá dost oleje. To znamená, že nemůžou posloužit, že jsou zde zbytečně. Situace se dá nějak zachránit, olej můžou nakoupit a fungovat dál. Ovšem je v tom zádrhel. Než všechno vyřeší, než se dokážou znovu dát do pořádku, průvod je pryč. A dveře jsou zavřené. Ocitají se mimo, ženich se k nim nezná. 


Říkám si, v čem je ten příběh podobný našemu dnešnímu následování? Jedná se v něm o Boží království, o naplnění našeho poslání. Co všechno potřebujeme, abychom naplnili, co nám Bůh uložil? A s jakým nebezpečím je třeba se vyrovnat? 


Asi nejzřetelnějším problémem je podcenění situace, naivita, spolehnutí na to, že se nemůže nic stát. Zkušeností z minulosti dávné i nedávné jistě najdeme dost. Ovšem nejde jen o tragické bitvy či šarvátky jako třeba na Bílé Hoře. Podobné tragédie se můžou odehrávat v menší míře, ale s velkými důsledky i v našem životě. Vždyť býváme sebejistí a přesvědčení o tom, že se nic nemůže stát i ve vztahu k Bohu. Když tak přemýšlím nad těmi družičkami, co vyšly jen tak bez zásob oleje, napadají mne různé minimalistické tendence právě na cestě následování. Jakoby si člověk říkal, že to nemusí nějak extra přehánět, že ten život s Bohem nemusí tolik prožívat. Proto vyrazí na svou cestu jen tak bez nějaké další hlubší touhy po budování společenství s Bohem, prostě jen s nějakým základním povědomím o jeho existenci. Ono to může někdy stačit. Pokud se nic nestane, pokud všechno proběhne v životě hladce. Jenže ani život v Boží blízkosti není snadný a prostý problémů, různých komplikací. Teprve v nich se ukáže, jak je člověk připraven, na čem je zakotvena jeho víra. 


Víra je veliký dar, který smíme přijímat. Víru nejde nikde koupit nebo zdědit. Vzniká, roste a sílí tím, jak mnoho Boha pouštíme do svého každodenního jednání. A proto je na místě s tímto darem dobře nakládat, nepromarnit jej, nezlehčit. Když uvěříme a vydáváme se na cestu života s Bohem, může se zdát, že některé věci jsou zbytečné. Někomu přijde zbytečné učit se modlit, někomu zase číst denně z Bible, někomu třeba seznamovat se s některými dogmatickými otázkami. Je pravda, že většinou všechno nepotřebujeme. Ono se dá vystačit s málem. Co však nastane tehdy, když má naše víra být světlem, když má někomu ukázat cestu, provést ho temnou krajinou? Stačí jen modlitby? Stačí jen biblické citáty? Stačí jen učené poučky? Myslím, že chvíli, kdy máme být Ježíšovými svědky, můžeme právě docela podcenit. Můžeme se ocitnou zaskočeni a po všech stranách nepřipraveni. A můžeme tak promarnit dar, který jsme dostali, dar přinést světlo do našeho světa. Připravenost družiček tedy odkazuje k naší zodpovědnosti za nesení Ježíšova evangelia. Odkazuje k tomu, abychom nebyli lehkomyslní, ale snažili se poznávat hlouběji Boží působení v našem životě. Může nám to hodně pomoci, když se má naše následování osvědčit v různých zlomových a těžkých časech. Nejen na pozadí tragických bitev a pandemií, ale také tehdy, když se cosi láme v běžných životech našich bližních. 


Příchod Božího království vyžaduje naši připravenost. Je třeba se za něj modlit, protože modlitba ukazuje na naše sepětí s Bohem. Ovšem stejně důležité je znát Boží slovo, protože to nám vytyčuje cestu života. Vynechat ani nelze přemýšlení nad tím, jak o tomto království mluvit, jak ho zasadit do širších souvislostí Božího díla. Nehledejme tedy cesty, jak si život s Bohem zjednodušit, ale učme se přijímat ho v celé jeho pestrosti. Pak v těch zlomových chvílích nebudeme muset zmateně hledat, co dál, nebudeme zaskočeni, ale budeme moci v poklidu pokračovat a naplnit poslání, které nám Bůh dal. Amen.

Přímluvná modlitba

Pane Ježíši, přiblížil jsi nám svého Otce, v jeho otevřené náruči můžeme zakoušet sílu milosti, odpuštění. Prosíme, dej i nám, abychom měli sílu hledat cesty pokoje, smíření, abychom tak jako ty dokázali nepřipomínat staré křivdy. Jen tvá láska může změnit naše nitro, aby v něm nebylo místo pro zlobu a hněv. Prosíme, přicházej nám na pomoc svou moudrostí a uč nás být zodpovědnými za tvé slovo, za zvěst tvého evangelia. Prosíme za to, aby se tvá slova dotýkala lidských srdcí kolem nás a přinášela naději i v této nejisté době. Ty sám, Pane, vidíš, jak jsme na tom se silami, s odhodláním. Dávej nám vytrvalost, abychom uměli očekávat změny k lepšímu, dávej nám odvahu, abychom se nebáli každého dalšího dne. Smíme vědět,že naše životy jsou ve tvých rukou. Opatruj tak nás i naše blízké a dej, ať i uprostřed všelijakých nejistot můžeme prožívat radost z tvého působení. Do tvé milosti se odevzdáváme, když také společně k tobě voláme, Otče náš, …. … amen.
III. Čtení: 1 Tes 4,13-18
Požehnání: Sám pán pokoje ať vám uděluje pokoj vždycky a ve všem. Pán ať zůstává se všemi vámi. Amen.
