Bohoslužby v Zábřehu 26.prosince 2020
Vstupní hudba: Před tebou (Taizé)
Pozdrav: Milost vám a pokoj od toho, který byl, který je a který přichází.
Introit: Do tvých rukou, Hospodine, svěřuji svého ducha.
Modlitba: Hospodine, náš Bože, smíme k tobě přicházet jako k prameni, který nás občerstvuje. Děkujeme, že jsi mezi nás poslal svého Syna, který nám otevřel cestu do tvého království. V něm se setkáváme s naplněním tvých zaslíbení, v něm poznáváme podstatu všech tvých přikázání. Cokoliv nám ukládáš, abychom konali, máme konat s láskou k druhým i tobě. Zveš nás na cestu následování, na které jsme mnohdy vyčerpaní. Jako posilu nám dáváš svého Ducha, aby v něm bylo tvé slovo stále živé, aby živé zůstávalo i tvé dílo. Prosíme, skloň se k nám i dnešní den, ať tvé dílo smíme velebit skrze tvého Syna, Ježíše Krista. Amen.
I.Čtení: Sk 7,54-60
Píseň: 662
II.čtení: Mt 10,17-22
Kázání:
Když Ježíš z Nazareta po setkání s Janem Křtitelem vyrazil na poušť, byl tam dlouho sám. Tam, kde je dlouhá samota, přichází nezvaný společník:

„Hej Ježíši, kde se zde bereš? Tak slavnou chvíli jsi nedávno prožil, proč se zde najednou ocitáš sám? Zamítli tě snad? Vyhnali? Utíkáš před něčím? No, možná si odpovím sám. Je to těžké břímě, které jsi na sebe přijal. Být Božím Synem, to jde v tomto světě o krk. A toho tvého by jistě byla škoda.“

„Poslouchej, není to tvoje věc, proč jsem zde. Sám jsem se rozhodl přijít na toto místo a připravit se k úkolu, pro který jsem přišel na tento svět. Nemám před čím utíkat.“
„Ovšem, ovšem, pán je asi hrdina, dělá, že neví, co všechno jeho úkol bude znamenat. A paměť u tebe také dlouhá nebude. Ale nevadí, já ti trochu pomohu. Třeba snáze pochopíš, že ještě je dost času mnoho věcí zachránit.“

„Co bys chtěl u mne zachraňovat? Já jsem Spasitel a ne ty.“
„Spasitel? Koho a proč? Jen se na to podívej, koho to chceš zachránit:

- Kain a Ábel: Dva bratři se rozhodli přinést Bohu oběť. Jeden donesl ovci, druhý obilí... To ale vlastně znáš v tolika různých podobách. Jeden je celkem poctivý a fajn. Druhý lajdák, prospěchář, co nesnáší, když ho někdo v něčem trumfne. A když to nejde jinak, vezme do po svém… máš to s tou záchranou popletené. Měl přijít blesk z nebe a zabít toho mizeru, co vztáhl ruku na vlastního bratra. Šidil Boha, patřilo by mu to. Jenže nic, poctivý zemřel a zlý si mohl žít dál. A takových by se našlo ještě mnoho… tyto chceš chránit? 
- Reptající Izraelité: Hospodin učinil veliké věci, pobil Egypťany, rozpůlil moře. To bylo fascinující, jak mohl Izrael jásat a jak ten Egypt trpěl. Ale co se to nestalo… jedna hora, velká chvíle, vznikají desky Zákona, život dostává nějaký řád. Co se to ale děle dole pod horou? Bujarý tanec. Veselý zpěv. Slavení v plném proudu. Ale koho to ten lid slaví? Vypadá to legračně. Zlaté tele! To jako má být slavný a silný Bůh? Vždyť oni se tím teletem vracejí zpátky do Egypta, k bohům, před kterými utíkali, kterým to Hospodin pěkně natřel. To je mi pěkný vděk. Takové experty chceš zachraňovat?“
„Jistě, právě takové. Není to přeci jejich vina, že nemohli poznat jinou cestu. Jak má člověk uniknout soběstřednosti, když nemá šanci poznat skutečnou lásku? Jak má oslavovat Boha, když o něm ví tak málo, když sotva pozná jeho moc, ztrácí možnost přijmout do života jeho řád, možnost žít z jeho slova. Nejde o to, co ti lidé učinili, jde o to, že Bůh jim to chce odpustit, chce jim projevit svou lásku, která je promění, jejich životy naplní, aby sami poznali, co je dobré, mohli se stát jeho dětmi.“
„Nic ve zlém, je to tvůj Otec. Ale s tou péčí se moc nevytáhl. Jo na té poušti jim dal aspoň něco, aby nezahynuli. Ale co dál? Jen se na sebe podívej! Jsi Boží Syn. A co z toho? 
- Narození v Betlémě: Boží Syn by si zasloužil důstojný příchod do tohoto světa. Jenže jak to bylo? Tvoje matka počala ještě za svobodna. Krásný materiál k různým klepům, pochybnostem, kompromitaci. Nebýt Josefovy vnímavosti, pěkně to té Marii zavařil, pěkně by ji zkomplikoval život. Ale ani tak to nestačilo. Ještě ji nechá tahat se přes hory do jakési díry, kde ani nemají dost místa na ubytování těhotné ženy. A nechá ji rodit ve stáji mezi zvířaty. Krmelec pro dobytek místo kolíbky - to je vskutku nová královská móda. A pak ta delegace pastýřů – no potěš. Místo klidu k odpočinku se tam nasune hlučný dav. A když konečně přijde trochu důstojnější návštěva, je z toho útěk za hranice. Chlapče, sotva jsi přišel na svět, šlo ti o krk. Krásná péče, to musí být radost mít takto pečujícího otce.
- Štěpán a spol.: A jistě víš, co bude dál. Kříž zabolí, ale budiž, dopadne to nakonec dobře. Ale co ti, kteří se stanou tvými učedníky? Budou umírat jako ten skvělý diakon Štěpán. Proč na něj za tak posilující slova dopadnou kameny? A Jakub, Petr, nakonec i Pavel? Po nich mnoho dalších. Místo pokojného krásného života se jejich smrt stane zábavou pro zvrhlé davy pohanů. Toto je tvář tvé spásy? Těm, kteří uvěří slovu o pokoji, o naplnění života, se ten život zkrátí v mukách a utrpení.“
„Nejde přeci jen o to, co je vidět. Naplněný život není jen ten, který končí poklidnou smrtí ve vysokém věku. Nejde o to dávat na odiv, co všechno člověk má. Spása je otevřená Boží náruč, nabídka toho, že člověk ta trápení a bolesti nenese sám. Právě utrpení mnoha věrných služebníků se stává svědectvím toho, jak silné je pouto důvěry v Boha.“
„Jistě, nejde jen o tělo, jde o duši. Ale stejně je otázka, zda to má smysl? Jak mnoho se člověk změní? Jak mnoho se změní svět? A bude o nějakou změnu vůbec stát?
- Náboženské války: Evangelium má být nový počátek, slovo pokoje, slovo života. Co s ním ale lidé udělají? V jeho jménu začnou zabíjet, trápit, omezovat svobodu druhých. Z pokorných služebníků se stane šlechta, z proroků opět nežádoucí jedinci. Pěkné svědectví se světu dostane. Možná tak svědectví toho, že tvé dílo je trochu zbytečné. Vždyť oni ti lidé zůstanou úplně stejní, jako byli dřív. Jen možná získají lepší prostředky k tomu, aby druhé účiněji mučili a vraždili, aby dávali větší prostor své zkažené přirozenosti.
- Sekularizace: Přes slibný začátek se výsledek moc neukáže. Lidem nějaká spása začne být lhostejná. Slova apoštolů zaniknou v ruchu jiných myšlenek a názorů na život. Stejně jako pod Sinajem. Místo Boha si svět najde zlaté tele, místo Zákona vytvoří svůj vlastní řád. Jakoby se za ta léta žádná velká událost v Jeruzalémě ani neodehrála. Budeš zapomenut Boží Synu. Lidé na tebe zapomenou, protože nebe se vyprázdní. Stále myslíš, že to má všechno smysl? Budeš se štrachat po zemi, naslouchat pořád nějakým problémům prostých rybářů, budou po tobě plivat, místo úcty projeví zhnusení a nenávist. A čas na tom mnoho nezmění. Není lepší si to tady nějak v poklidu odkroutit a vrátit se na nebesa?“
„Má to smysl. Má to smysl, i když se k evangeliu lidé otočí zády, i když ho zneužijí, i když se bude zdát, že jsou stejní. Má to smysl, protože Boží láska trvá a trpělivě čeká, až se člověk navrátí. Člověk je jaký je, hodně záleží jen na tom, jak ho vidíme. Ty jej vidíš beznadějně, ale Bůh dává pohled naděje. 
Možná se najde vždycky mnoho pokušitelů, kteří k člověku přicházejí a ptají se, jestli má smysl jít za Ježíšem, být jeho svědky. Spousta okolností bude vždy ukazovat, že by byla lepší cesta rezignace. Lidé jsou hříšní, jsou lhostejní, mají tvrdá srdce a ostrý jazyk, kterým jako záchrannou brzdu vytáhnou nějaký ten hřích minulosti. Jenže stále je tu otázka, zda by mocný Bůh, Stvořitel nebes a celého vesmíru, ten, který všechno tak logicky a smysluplně uspořádal, zda by se rozhodl učinit něco absolutně nesmyslného? Jestliže se přes tvrdost lidských srdcí rozhodl stát člověkem, prožít bolest kříže, potom je to něco, co smysl má. Nenajdeme ho v tom, že celý svět se hromadně změní, že cesta následování bude snadná, že se z církví stanou nejdůvěryhodnější organizace v zemi. Najdeme ho jen v Boží lásce, která se možná vymyká našim měřítkům, ale denně dává smysl mnoha lidským životům. 

Pane Ježíši, děkujeme, že nás voláš na cestu následování. Prosíme, dej nám odvahu, abychom tvé dílo nevzdávali, ale vždy v tobě nacházeli toho, který nám ukazuje jeho smysl.
Amen.
Píseň: Červíčku Jákobův
Přímluvná modlitba: 

Pane Ježíši, děkujeme za svědky tvého evangelia, které nám posíláš. Děkujeme, že na jejich životech můžeme poznávat, že tvé dílo neskončilo s první generací apoštolů, ale je živé i dnes. Prosíme, buď posilou nám všem, abychom se také stávali tvými svědky odvážnými a vytrvalými. Zejména v tomto čase mnohých omezení, bolestí a nejistot nám pomáhej poznávat, čím své poslání můžeme naplnit. Prosíme za odvahu nést na sobě tvé jméno, hlásit se k tobě, jako svému Pánu. Prosíme za tvé slovo, aby lidským srdcím přinášelo pokoj. Prosíme i za všechny ty, kteří zůstávají v izolaci, kteří ztrácejí smysluplný výhled do budoucna. Tvá uzdravující moc nechť se dotýká nemocných, svou opatrující ruku rozkládej nad námi všemi. Zbav naše životy strachu a nauč nás důvěřovat. A prosíme, slyš nás, když v důvěře se také k tobě společně obracíme a voláme: Otče náš, jenž jsi na nebesích … … amen.
Poslání: Iz 43,18-21
Požehnání: Milost vám všem, kdo nepomíjející láskou milujete našeho Pána Ježíše Krista.
